

# 驱逐外交官事件凸显俄欧关系紧张

新华社记者 赵卓昀 郝薇薇

欧盟外交与安全政策高级代表博雷利6日结束对莫斯科的访问。他表示,欧盟与俄罗斯关系远不令人满意,但还是应该保持双方之间的外交渠道畅通。此前一天,俄外交部宣布瑞典、波兰和德国驻俄外交机构相关人员为“不受欢迎的人”,并要求他们近期离境。

分析人士认为,俄方此举意在向欧盟释放强烈信号,拒绝其干预俄内部事务。虽然此事尚未影响俄欧在“北溪-2”天然气管道项目上的合作,但由于欧盟内部在对俄立场上存在分歧,且美国一直试图迫使欧盟与其联手遏制俄罗斯,因此俄欧关系要走出低谷面临不少阻力。

## 欧盟施压俄罗斯

俄外交部网站5日发表声明说,就瑞典和波兰驻圣彼得堡总领事馆、德国驻俄罗斯大使馆相关人员于1月23日参加非法活动一事,俄方已向瑞典、波兰和德国提出抗议。依据《维也纳外交关系公约》相关规定,俄方宣布相关人员为“不受欢迎的人”,要求他们于近期离境。

声明中所说的非法活动,与俄反对派人士纳瓦利内有关。去年,欧盟、北约以及一些西方国家政府指责俄方对纳瓦利内使用了神经毒剂,但俄予以坚决否认,并呼吁西方国家不要将此事政治化。今年1月17日,纳瓦利内从德国返回俄罗斯时,俄执法机构以其多次违反

缓刑规定为由将其逮捕。1月23日,纳瓦利内的支持者未经批准,在莫斯科等个城市组织游行活动。2月2日,莫斯科市地方法院以诈骗罪判处纳瓦利内三年半监禁。

博雷利本月4日开始访问莫斯科,目的之一就是对俄施压,呼吁立即释放纳瓦利内。对于俄方驱逐欧盟国家外交官一事,他予以强烈谴责,并拒绝了俄方对这些外交官的指控。瑞典、波兰和德国方面也对俄方的驱逐行动和相关指控表示反对。

俄总统新闻秘书佩斯科夫此前明确表示,俄方无意听取其他国家针对纳瓦利内问题的声明。俄外长拉夫罗夫5日会见博雷利时说:“我们所有人面临的主要问题,是欧洲大陆两大参与者——即俄罗斯和欧盟之间的关系不正常。这种情况当然不健康,对任何人和都没有好处。”

## 俄释放强烈信号

外交学院副院长高飞认为,俄方选择在博雷利访问期间宣布驱逐外交官的决定,就是要向欧盟传递一个强烈信号,即俄方不能超越底线,干涉俄内部事务。

高飞说,俄欧关系发展面临诸多障碍。欧盟扩大后,内部“老欧洲”与“新欧洲”两派之间的分歧日益明显,“新欧

洲”特别是东欧国家普遍对俄态度强硬。纳瓦利内事件某种程度上反映了欧盟内部对俄政策的分歧。

俄新社专栏作家阿科波夫认为,如果欧盟想成为21世纪一个独立的力量中心,就需要同俄罗斯发展正常的关系,至少需要开展战略对话,最好能够建立战略伙伴关系。如果欧盟只想继续作为跨大西洋关系中美国的“小伙伴”,那么可以维持目前对俄关系的不稳定局面,不做任何改变。

阿科波夫指出,欧洲领导人非常清楚“纳瓦利内陷阱”的目的——就像乌克兰问题一样。欧洲人不应当在盎格鲁-撒克逊人孤立俄罗斯的“剧目”中扮演角色。

## “北溪-2”尚未受影响

就在俄欧紧张关系加剧之际,连接俄罗斯与德国的“北溪-2”项目6日开始继续铺设海底输气管道。

此前一天,德国总理默克尔同法国总统马克龙举行视频会晤。在会晤后的线上联合记者会上,默克尔说,由于纳瓦利内事件,德国将延长对一些俄官员的制裁,但德国对“北溪-2”项目的态度没有改变。马克龙说,建设“北溪-2”项目是形成更加独立的欧洲能源战略的重要步骤,希望法德两国就“北溪-2”项目达成高度一致。

“北溪-2”项目旨在铺设一条从俄罗斯经波罗的海海底到德国的天然气管道,建成后将使俄向德天然气出口翻倍。目前,超过90%的管道已铺设完成。美国强烈反对“北溪-2”项目,并于2019年底宣布制裁参与该项目的企业。受此影响,项目一度停工。近来,围绕纳瓦利内事件,德国和欧盟内部也不断出现暂停俄欧合作、叫停“北溪-2”项目的声音。

高飞说,从长远看,俄罗斯和欧洲之间是互相需要的,特别是在能源领域。俄罗斯是世界上主要的天然气生产国,也是欧洲天然气的主要来源国,两者存在很强的相互依存关系。因此,尽管俄欧关系波折不断,但“北溪-2”项目中断的可能性不大,因为欧洲已投入大量资金,且项目即将完工。

与此同时,高飞指出,即便德法等“老欧洲”一派秉持务实态度,试图加强与俄罗斯的合作,也会受到美国掣肘。当欧洲内部出现对俄立场不同的声音时,美国往往会支持“新欧洲”一派对俄采取强硬态度。美国有两个目的:一是从战略上持续遏制俄罗斯;二是维护自身在欧洲的同盟体系,分化并控制欧洲。在美国的持续干扰下,俄欧关系发展阻力重重。

(新华社北京2月7日电)



华侨华人新春晚会在新西兰奥克兰举行

2月7日,在新西兰奥克兰举行的华侨华人新春晚会上,演员表演独舞《瑞兆丰年》。

2月7日晚,由新西兰华星艺术团主办的2021“四海同春·华星闪耀”华侨华人新春晚会在新西兰最大城市奥克兰举行。

新华社发

## 拜登表示不会为与伊朗谈判先解除对伊制裁

新华社华盛顿2月7日电 (记者刘品然)美国总统拜登7日表示,美国不会为了与伊朗谈判而先解除对伊制裁。

美国哥伦比亚广播公司7日播出了拜登5日接受其采访的视频片段。在被问及美国是否会为了使伊朗回到谈判桌前而先解除制裁时,拜登予以否认。

在被问及伊朗是否必须先停止铀浓缩活动时,拜登点头以示确认。

一名美方高官随后就拜登的表态作出澄清说明,称伊朗须停止超出伊核协议限制的铀浓缩计划。该官员表示,拜登政府的政策没有变化,即若伊朗重新遵守对伊核协议的承诺,美方也会如此。

据美国媒体报道,白宫国家安全委

员会5日就伊核问题进行讨论,消息人士称其中一个议题是美方是否应在今夏6月伊朗总统选举前重回伊核协议。国务卿布林肯同日还与德国、法国外长和英国外交大臣就伊核问题举行视频会议。

根据2015年7月伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成的伊核协议,伊朗承诺限制其核计划,国际社会解除对伊制裁。2018年5月,美国单方面退出伊核协议,随后重启并新增一系列对伊制裁措施。作为回应,伊朗自2019年5月起分阶段中止履行伊核协议部分条款。

伊朗最高领袖哈梅内伊7日表示,只有当美国切实解除对伊朗制裁并经伊方核实确认后,伊方才能重新遵守伊核协议。



## 首批中国国药新冠疫苗运抵秘鲁

2月7日,工作人员在中国国药集团生产的新冠疫苗场搬运。

首批由中国国药集团生产的新冠疫苗当地时间7日晚运抵秘鲁首都利马。秘鲁总统萨加斯蒂前往机场迎接并向全国发表电视讲话,感谢中国对秘鲁抗疫的支持。

新华社发

金牛迎新春 建行贺新年

建行周口分行向全市人民恭贺新年

中国建设银行  
China Construction Bank

- ◆建行理财产品,种类多,可选择性强。
- ◆建行个体工商户经营贷款,线上办理,利率低,效率高,速度快。
- ◆建行个人快贷,线上办理,速度快捷,流程简便。
- ◆建行信用卡分期,助您打造幸福生活。
- ◆使用建设银行手机银行转账,免手续费。

建行  
周口分行

以上产品和服务详情咨询建行各网点

广告